

沙场秋点兵

我市纪检监察系统组织开展业务技能大比武

“大家把手机装在信封里上交,9点开考,考试期间考生无特殊情况不得离开考场……”12月9日上午8时许,达州宾馆来了一批“特别”的考生,他们都来自全市纪检监察系统,将在这里参加为期两天的“2020年度达州市纪检监察系统业务技能大比武”。



技能比武如期而至

为努力打造一支“提笔能写、开口能讲、遇事能办”的高素质、专业化“反腐尖兵”,9日上午,达州市纪委监委筹备已久的业务技能大比武如期而至,来自全市纪检监察系统的9支代表队135名纪检监察干部以笔试、知识竞赛、实际操作等形式展开了激烈的角逐。

“这次技能比武的内容涉及公文和报告撰写、信访件受理程序、办案安全相关知识等项目,几乎囊括了纪检监察工作的方方面面,内容丰富、形式多样,在全面检验我们纪检监察人员工作能力的同时,通过以赛促学的方式提升干部的专业素养和综合技能。”市纪委监委相关负责人表示。

近年来,全市纪检监察机关加大了惩治腐败力度,一个个贪官污吏先后落马,一件件大案要案逐一被破,全市政治生态更加清明,而这一切都离不开背后能战善战的纪检监察队伍。那么,该如何培养更专业的纪检监察队伍呢?答案就在本次技能比武中。

据悉,本次比武分为综合、执纪审查、巡察三大类。综合类比武包括公文格式、信息及通讯稿撰写、文稿写作、组织人事政策法规知识等;执纪审查类比武包括群众来电来访接待、信访件受理程序、谈话笔录制作、办案安全相关知识、审理报告撰写等;巡察类比武包括巡察报告撰写、巡视巡察基础知识等。技能比武坚持立足岗位、切合实际,按照“干什么、练什么、比什么”的原则分类开展,其知识点涵盖了整个纪检监察工作。

“开考前一晚我都没睡好,很久没有体会过这种考试的紧张感了……”来自宣汉县纪委监委的年轻干部唐富菊笑着说:“这一次比武,对我们来说是个很好的契机,能再次系统地学习应知应会知识,也能和更多纪检监察干部交流学习、提升自我。”

“文斗武比”如火如荼

技能比武不只有“武比”,也有“文斗”。两天时间,9支代表队使出浑身解数展开比拼,你追我赶、互不相让,活动现场“文斗”和“武比”环节都在如火如荼进行中。

文,考得多是“背功”。9日上午,两个半小时的笔试正式开始。拿到试卷后,考生们立马开始答题,考场逐渐安静下来,安静的考场却有一股你追我赶的紧张气氛,考生时而抬头停笔沉思,时而低头奋笔疾书,努力书写一份令人满意的答卷。“全体起立,考生全部离开考场,工作人员收回收卷……”11时30分,考官宣布考试结束,考生停笔。走出考场那一刻,大家纷纷讨论起了试题。“你考得咋样?”“我考得还行,尤其是那道案例分析题……”对答案、讨论疑点,这一幕和高中学子走出考场的画面十分相似。

武,则更考验实际操作能力。9日下午,办案安全、审查调查文书制作和现场作答、公文写作、案件审理、巡察文书撰写、新闻摄影、会务办理等实际操作比武在不同考场同步进行。

“今天,我们将依法对你们进行谈话。本次谈话实行全程录音录像,请先说一下你们的基本情况……”下午2点,办案安全比武开始,各代表队分别派1名队员参加比武。参加比武人员集中观看一则视频短片后,找出短片中办案安全方面的错误行为,并在答题纸上写出整改意见。“安全办案是执纪审查调查的生命线,各级纪检监察机关都必须一丝不苟地落实。而此次的短片亦是对纪检监察干部实操能力的一种检验。”一位考生说道,日常工作中,纪检监察干部必须把办案纪律挺在前,做到每一个环节有审批、有手续、有安全员和安全保证,确保案件查办有序推进。

“打铁必须自身硬”,这句话在纪检人身上得到了很好体现,唯有不断回炉“淬炼”,才能打造出文武双全的“反腐尖兵”。“实际操作不是简单的笔试,而是办案水平和应变能力的综合运用,这要求纪检监察干部不仅要熟

悉党规党纪和相关条例,更需要不断积累经验,锻造过硬素质、过硬本领、过硬作风。”市纪委监委相关负责人表示。

知识竞赛上演“速度与激情”

“留置场所谈话讯问应当全程同步录音录像,符合刑事诉讼标准。录音录像资料一式两份由什么部门分别保管?开始抢答!”如果说笔试和实际操作是沉思者的游戏,那么知识竞赛则在上演“速度与激情”。

“眼疾手快”是此环节的制胜诀窍。主持人倒数3个数时,参赛人员的手已经放在抢答设备上,观众也跟着紧张起来,好奇答题资格“花落谁家”。“叮~5号桌抢答成功!”设备提示音响起,抢到的队伍只有60秒作答时间。“答案是:调查和案管部门。”5号桌队伍作答后,现场安静下来。随后,大屏幕显示正确答案为审查调查和案件监督管理部门。究竟算对还是错?决定权在仲裁组手中。“我们决定此题不计分。”综合考量后,仲裁组决定该题不计分,5号桌抢答失败,现场观众也跟着遗憾地叹了口气。

光拼手速还不行,如果答不对,手速越快扣分反倒越快。比赛进入高潮,不同队伍也转变了应战策略:有的队伍采取“以逸待劳”战略,按兵不动,意图稳中求胜;有的则主动出击,大胆抢答,放手一搏。现场观众的心完全被赛况所牵动,答对时,掌声雷动;答错时,遗憾叹息。最终,通川区代表队以170分成绩在知识竞赛环节夺冠。

“今天的比赛,赛出了全市纪检监察干部的真本事,赛出了推进全市党风廉政建设和反腐败工作高质量发展的加速度,赛出了奋进‘十四五’和夺取二〇三五年远景目标的高境界。实践证明,全市纪检监察队伍是一支忠诚、干净、有担当的铁军。”比赛结束,市委常委、市纪委书记、市监委主任熊隆东为部分获奖者颁奖,并对本次大比武给予肯定。

□达州日报社全媒体记者 罗宋

